



# Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.



## Marca fabricii — o chestiune de onoare

In cinstea celui de-al III-lea Congres al P.M.R. oamenii muncii și-au luat noi și însușite angajamente

STEFAN TOMPA

secretar al Comitetului regional de partid Cluj

De aceea a existat o grijă permanentă ca toți muncitorii din această uzină să înțeleagă cât de important este ca produsele care ies pe poarta fabricii să fie numai și numai de bună calitate.

Ce înseamnă a cuceri autoritate pentru marca fabricii? Înseamnă a câștiga stima colectivității pentru munca bine făcută.

La conferința organizației regionale de partid Cluj, care a avut loc cu două luni în urmă, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, referindu-se la însemnătatea luptei pentru obținerea unei producții de înaltă calitate, a spus: „Pentru fiecare organizație de partid, pentru colectivul de muncitori, tehnicienii din fiecare întreprindere, problema calității producției, cucieria autorității pe piață pentru „Marca fabricii” trebuie să fie o chestiune de onoare”.

Pentru Comitetul regional de partid Cluj calitatea produselor este o preocupare de seamă și ne străduim ca ea să fie permanent și în atenția organelor și organizațiilor de partid. Voi căuta să demonstrez aceasta prin câteva exemple.

Să luăm, de pildă, „Industria Sirmei”. Este cea mai de seamă întreprindere din regiune. Ea furnizează pentru economia națională lamina

Poiana Narciselor își așteaptă oaspeții



Hrană din belșug, bogată în substanțe nutritive și lefțină, mișcare în aer liber și soare — iată ce oferă animalelor pășune. Bineînțeles o pășune bine îngrijită, așa cum e la G.A.S.-Pietroșani, raionul Zimnicea, regiunea București. Aici, pe pășune, își găsec hrana peste 350 vite tinere pe silă și pentru carne. Îngrijitorii Vasile Cocoloș, Florea Mănescu și alții readă pe care o îngrijesc,

## Mărirea capacității de producție a uzinei chimice de la Năvodari

Pe baza unei hotărâri a Consiliului de Miniștri, de curând au început lucrările pentru dezvoltarea uzinei chimice de la Năvodari, prin construirea unei noi linii de acid sulfuric și mărirea fabricii de superfosfat. Este stabilit ca la sfârșitul anului viitor, uzina să aibă o capacitate de producție de 150.000 tone acid sulfuric și 450.000 tone superfosfat granulat, ceea ce reprezintă o triplare a producției actuale. Dezvoltarea uzinei se realizează într-un

## SUCEAVA Se refac pădurile

SUCEAVA (coresp. „Știința”). — Pe cuprinsul regiunii Suceava se desfășoară o susținută acțiune pentru îngrijirea și refacerea patrimoniului forestier. În ultimii 10 ani au fost împădurite peste 50.000 ha. Cea mai mare suprafață de plantație a fost făcută pe Valea Bistriței, în partea superioară de acumulare a lacului de la Bicăz.

Nu mai în primăvara aceasta au fost plantate 1.529 ha pe versanțele munților suceveni cu arbori de diferite specii și ierboși cu conifere.

Această acțiune este sprijinită cu însușirea de populația regiunii și ierboși de tineret, care prin muncă patriotică participă activ la refacerea pădurilor. Economile realizate până în prezent prin muncă patriotică a cetățenilor se ridică la suma de 643.557 lei, din care 577.793 lei revin brigăzilor voluntare de tineret.

## Primele produse experimentale ale noii fabrici

La fabrica de țevi sudate din Capitală a intrat în rodaj principalul agregat — laminorul — care a și produs primele cantități experimentale de țevi.

În hala principală de fabricație se află într-un stadiu avansat montarea altor utilaje cum sunt mașina de frezată, cea de control și rectificat țevi. De asemenea au fost terminate, în mare parte, lucrările de alimentare cu energie electrică.

Înaintea într-un ritm rapid construcția depozitului exterior al fabricii; au fost executate o parte însemnată din terasamentele liniei de cale ferată care leagă fabrica de gara Pantelimon, precum și alte lucrări.

(Agerpres)

## Buna întreținere și reparare a locuințelor

## O îndatorire gospodărească

Odată cu ridicarea noilor construcții, sfaturile populare trebuie să dea o mare atenție întreținerii și reparării locuințelor existente.

În acest scop, sfaturile populare orășenești și-au creat întreprinderi care se ocupă de întreținerea și repararea locuințelor proprietate a statului. Multe din ele au obținut rezultate bune. Numeroase clădiri au fost reparate, altora li s-au adus îmbunătățiri substanțiale la instalațiile de încălzire și sanitarie, exteriorul multor locuințe a fost înfrumusețat.

Activitatea întreprinderilor de locuințe și localuri arată în bună măsură dacă comitetele executive ale sfaturilor populare respective se îngrijesc sau nu de păstrarea fondului locativ pe care-l administrează. Comitetul executiv al Sfatului popular raional „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală nu s-a mărginit numai la sesizările primite de la cetățeni privind reparațiile care trebuiau făcute la locuințe. El a organizat comisii care au constat pe teren starea imobilelor care, prin planul de sistematizare a Capitalei nu vor fi demolate, urgența executării lor, posibilitățile de grupare a lucrărilor pe străzi etc. Totodată, ca să asigure lucrări de bună calitate, s-a îngrijit de ridicarea calificării muncitorilor. Punând în practică măsurile stabilite, numai în trimestrul I s-au putut face reparații la un număr de peste 31 imobile, oferind locatarilor condiții mai bune de locuit. Recent, deputații statului popular au discutat într-o sesiune cum sint întreținute imobilele proprietate a statului, stabilind noi măsuri pentru acest an. Bune rezultate s-au obținut și în orașele Pitești, Tirgoviste și alte.

Nu toate sfaturile populare acordă, însă, atenția cuvenită conservării locuințelor existente. Din această cauză, în activitatea întreprinderilor de locuințe și localuri din unele orașe există încă lipsuri serioase, care au ca urmare târâgărea reparațiilor, executarea unor lucrări de mîntuială, cu un cost ridicat.

Pentru un cui plerzi o potcoavă

## În interiorul ziarului:

- Locul agronomului — în miezul producției agricole (pag. 2-a).
- Pentru o exigență înaltă în acordarea titlurilor științifice (pag. 2-a).
- Cuvîntarea rostită de N. S. Hrușciov la ambasada R. Cehoslovace la Moscova (pag. 4-a).



Printre fruntașii cotășii metalului — Hunedoara, — se numără și prim-topitorul Constantin Enache, a cărui echipă, lucrînd la cuporul nr. 3 al oțelării Martin nr. 2, reușește să elaboreze todeauna oțel de bună calitate și mai lefțin, realizînd în același timp un indice înalt de folosire a agregatelor. În fotografie: Prim-topitorul Constantin Enache. (Foto Gh. Vințilă)

## IN CINSTEA CELUI DE-AL III-LEA CONGRES AL P.M.R.

## Realizarea de economii la prețul de cost — obiectiv principal în întrecere

### Contribuția inovatorilor

ORASUL STALIN (coresp. „Știința”). — Măsurile tehnice și organizatorice de autocamioane „Steagul Roșu” din Orasul Stalin exclud tot mai mult mișcarea de inovații și raționalizări, convinși că și în acest fel pot obține însemnate economii la prețul de cost, contribuind astfel la îndeplinirea angajamentelor ce și le-au luat în cinstea Congresului partidului.

La cabinetul tehnic al uzinei s-au deșchis în luna aprilie 103 propuneri de inovații și raționalizări. Potrivit calculului, aplicarea acestora (40 au fost deja aplicate) în procesul de producție va aduce uzinei o economie anuală de peste 1.000.000 lei.

Printre cei mai activi inovatori se numără muncitorii și tehnicienii Nicolae Preda, Petre Enășan, Dumitru Popovici, Nicolae Zota și alții.

### Cînd întregul colectiv chibzuiește

CLUJ (coresp. „Știința”). — În cinstea celui de-al III-lea Congres al partidului, colectivul fabricii „Metalul Roșu” din Cluj s-a angajat să realizeze în acest an economii la prețul de cost în valoare de peste 700.000 lei. Pînă în prezent, economiile obținute se ridică la suma de 200.000 lei, din care jumătate provin din reducerea consumurilor specifice de metal și a materialelor auxiliare. Pe ce căi s-au realizat acestea? Iată câteva exemple:

În secția construcții metalice s-au introdus croșetele complexe la tablă și laminat. Folosind această metodă, nici o bucată de metal nu mai rămîne nefolosită. Fruntașii acestei acțiuni sint muncitorii Iosif Bercovi și Nyredi Iosif.

Strungarii își aduc și ei contribuția. Aurel Vușcan a propus —

iar tovarășii săi și-au însușit această propunere — ca fiecare strungar să întrebuijeze în așa fel cuțitele de strung încît să economisească în fiecare lună cel puțin unul. Prin economisirea unui cuțit de strung de fiecare muncitor, în secție se obțin lunar aproape 5.000 lei.



În curînd mă fac sănătos! (La spitalul de copii „Emilia Irza”).

## În ultimele 24 DE ORE

### Noi șantiere de locuințe

În Capitală s-au deschis ieri noi șantiere de locuințe pentru oamenii muncii. Astfel, pe șoseaua Ștefan cel Mare au început lucrările de construire a 352 de apartamente, pe strada Poenaru Bordea se vor ridica 105 apartamente, iar pe străzile Jiului și Drumul Taberilor — 72 și respectiv 60 de apartamente.

### Tricotaje pentru semestrul II

Ieri, la fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală au luat sfîrșit contractările de tricotaie pentru semestrul II al acestui an. Au fost contractate peste 230 modate noi. În semestrul II al anului acesta, cumpărătorii vor găsi în magazine noi modele de ciorapi bărbătești din fibre supraelastice, ciorapi fără cusătură — pentru femei, bluze și lenjerie din fire de reion, jachete și diferite articole pentru copii.

### Realizări în întrecere

La uzina „23 August” din Capitală, întrecerea socialistă în cinstea Congresului partidului se desfășoară cu însușirea. Ieri, brigada de montori condusă de tînărul Gheorghie Grigore a obținut realizări im-

## Fruntași la îngrijirea culturilor

ORADEA (coresp. „Știința”). — Colectiviștii și întovărășii din raionul Criș deșu o mare atenție lucrărilor de îngrijirea a culturilor. Pînă acum, în raion s-a terminat prima pragă la sfecla de zahăr pe aproape 6.000 ha.

De câteva zile, în numeroase gospodării colective și întovărășii agricole a început pragă la doua la sfecla de zahăr. Colectiviștii din Sintana au terminat prima pragă la doua pe cele 350 ha. cultivate cu această plantă.

Printre cei care au executat pragă la doua la sfecla de zahăr se numără și colectiviștii din Olari, Șicibu Crînici și altele. Colectiviștii din Simand și Caporal Alexa fac pragă la tînă la floarea-soarelui.

## Construcții de locuințe din fondul întreprinderii

GALAȚI (coresp. „Știința”) Succesele obținute în cele 4 luni care au trecut de la începutul anului și pînă acum de colectivul de muncă din orașul Brăila au dat posibilitatea creării unor însemnate fonduri ale întreprinderii. O bună parte din aceste fonduri au fost vărsate la sfatul popular orășeneș Brăila în scopul construirii de locuințe. Pînă la începutul lunii mai au fost depuși 3.039.000 lei. Printre întreprinderile care au deșchis cele mai mari sume se numără șantierul naval „1 Mai”, (peste un milion lei), uzina „Progresul” (853.000 lei) și altele.

## Premiera piesei „Parada” de Victor Eftimiu

Aseară a avut loc la Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studiu) premiera oficială a piesei „Parada” de Victor Eftimiu. Piesa constituie un pamflet satiric la adresa politicianismului burghez, demascînd corupția partidelor „istorice” și cîrdășia lor cu fascismul.

Regia spectacolului aparține lui Mihai Berechet. În rolurile principale apar: Niki Atanasiu, Silvia Dumitrescu-Timică, Elvira Godeanu, Agessina Maria-Eftimiu, Ion Manu, artiști emeriți, Grigore Vasiliu-Bărlăc, artist al poporului, Celia Dima, Carmen Stănescu. Coca Andronescu, Ovid Teodorescu, Victor Moldovan, Constantin Bărbulescu, Alfred Demetriu și alții.

Publicul a primit piesa cu căldură.

Locul agronomului — în miezul producției agricole!

De curând în ziarul nostru au apărut articolele „Agronomul — om de teren” (Nr. 4810), „Ești agronom — locul tău e la sate” (Nr. 4812), precum și scrisoarea inginerului agronom I. Perșinaru din G.A.C. Săcele, regiunea Constanța „Muncind la sate, să cîștigăm o bogată experiență practică” (Nr. 4825). Aceste materiale au trezit un viu interes în rândurile specialiștilor din agricultură, colectiviștilor, lucrătorilor din gospodăriile de stat, care ne-au scris, spunându-ne și părerea despre problemele ridicate.

Președintele gospodăriei noastre inginer agronom

Nu este colectivist care să nu-l prețuiască

Acum vreo șase ani, s-a prezentat în gospodăria noastră colectivă un tânăr, pe nume Nicolae Florea. Cei mai mulți dintre noi știam despre el că este fiul unui colectivist din satul vecin. Ne-am bucurat cu toții. Aveam mare nevoie de un tovarăș inginer agronom. Cite probleme nu cerea rezolvare! Obținem recolte destul de slabe din cauza că unele lucrări nu le făcăm cum trebuie, nu era o bună rotație a culturilor, iar îngrășămintele chimice se dădeau la întâmplare. Ingerul ne-a ajutat să înălțăm aceste neajunsuri. Citind în „Știința” cele două articole despre agronomi și scrisoarea din regiunea Constanța m-am simțit îndemnat să spun și eu câteva cuvinte despre inginerul nostru, care zi de zi este în mijlocul colectivităților, pe cîmp, pe oază, la sediul gospodăriei, la casa-laborator, la colțul roșu.

Colidînd cîmpul tot timpul zilei, el are de spus multe lucruri la sedința care se ține seara: dacă s-a lucrat bine sau mai slab, unde trebuie îndreptate forțele în ziua următoare, la sediul gospodăriei există un caiet în care agronomul notează tot ce trebuie făcut a doua zi, un fel de „reteta” agrotehnică. Brigadierii consideră indicațiile agronomului ca sarcini obligatorii care trebuie îndeplinite întocmai.

Mult ne-a ajutat și ne ajută agronomul în dezvoltarea sectorului zootehnic. Înainte de a veni el în gospodărie, nu stăteam prea bine cu numărul de animale, și nici cu producția lor. În munca de îngrășitor erau oameni care numai dragoste pentru animale nu aveau. Nu se ținea nici o evidență. Cu ajutorul inginerului am făcut ordine. În munca de îngrășitor sînt acum oameni dintre cei mai buni. Fiecare animal se știe de unde provine, cine au fost părinții ș.a.m.d.; — cum se spune, s-a început să se facă o muncă de selecție. Agronomul ne-a ajutat să înțelegem mai bine că degeaba am avea animale, dacă nu le hrănim și nu le îngrijim bine, producțiile rămîn scăzute. Cu ajutorul agronomului am început să folosim în hrana animalelor furaje insulozate și în primul rînd porumb pentru siloz. Producția de lapte de la fiecare vacă a ajuns la 2.000 litri. Colectiviștii sînt convinși acum ce avantaje avem în urma creșterii animalelor și de aceea an de an noi mărim septelul. Dacă la început acestui an aveam 87 vaci, 1.200 oi, 140 porci din care 60 scroafe, la sfîrșitul acestui an ne-am propus, în planul de producție, să ajungem la 240 vaci cu lapte, 90 scroafe, am contractat 107 porci grași etc.

A procedat bine statul popular raional?

În 1959 însă, sfatul popular raional a găsit de cuvință să-l numească pe acest tovarăș tehnician în funcția de îndrumător contabil la secția agricolă a raionului Slatina. E drept, ne-a fost trimis în comună un alt tehnician, Pescaru Constantin, dar acesta nu a făcut mare treabă în comună și mai ales în gospodăria colectivă. A plecat însă și el de la noi.

Citind articolele din „Știința” mi-am pus întrebarea: oare bine a procedat statul raional că l-a numit pe tovt. Tuță Alexe îndrumător contabil la secția agricolă?

Nu credem că ar fi fost mult mai bine ca în acest post, la raion, să fie numit un contabil de meserie, iar agronomul „Tuță Alexe” să fie lăsat în comună noastră să ne ajute mai departe așa cum o făcuse mai înainte. Agronomul trebuie să-și facă meseria pentru care s-a pregătit, să ne ajute pe noi să lucrăm mai bine pămîntul, să ne organizăm mai temeinic treburile pentru ca să obținem recolte și venituri tot mai mari.

PETRE MUȘUROAIA, președintele G.A.C. „Ștefan Gheorghiu”, comuna Comănița, raionul Slatina

Închiderea învățămîntului de partid la sate

PLOEȘTI (coresp. „Științei”). În anul școlar de învățămînt 1959-1960 au fost organizate în satele raionului Ploești 120 cursuri și cursuri de partid urmate de peste 2300 mecanicizatori din S.M.T. și G.A.S., jărani muncitori. Zilele acestea au avut loc convorbirile recapitulative. Comitetul raional de partid Ploești a acordat o atenție deosebită pregătirii propagandiștilor. Au fost organizate cu ei seminarii conduse de secretari și membri ai Biroului Comitetului raional de partid.



9 Mai 1945 — Zlucă Victoriei — In- tr-un oraș din Germania, cucerit de trupele sovietice. În catedrală — în subsolul căreia sînt refugiați o parte din locuitorii orașului — o mișcă de soldați hitleriști, constrînși de un ofițer, continuă împotriva oricărei rezistențe. În ciuda pericolului evident, ființele locotenent sovietic Mihail Platonov, cu un calm desăvîșit, se duce în piața pustie din fața catedralei pentru a-l convinge pe soldații nemți să se predea și să evite astfel inutilul vărsării de sînge.

Pe ecranele cinematografeilor

„Prima zi de pace” este o drăgăstie de Infir, miera — se îndrăgostește de Infir, mielu Olea. Această drăgăstie este curmată de moartea tragică a lui Platonov. El e ucis de un SS-ist deghizat în civil, același care mai trăse odată asupra sa în începutul acelei zile de 9 mai. Filmul subliniază astfel ideea că prima zi de pace nu poate fi totuși ultima zi de luptă împotriva fașismului.

RADIO and CINEMA televiziune listings for various cities including București, Iași, Cluj, etc.

PENTRU O EXIGENȚĂ ÎNALTĂ ÎN ACORDAREA TITLURILOR ȘTIINȚIFICE

Numeroase cadre tinere, valoroase, cercetători harnici și instruiți au dobîndit titluri științifice, ca urmare a unui muncii îndelungate, pline de încredere, în urma activității laborioase de cercetare în institute ori în producție, unind concluziile experiențelor cu largă generalizare creatoare. Dizețările cele mai reușite au adus un aport pozitiv la dezvoltarea economiei și științei în țara noastră, gîsindu-și aplicația în practica Industrială, agricolă, medicală etc., iar meritele lor — confirmate de viață — au fost relevate în publicații de prestigiu din țară și de peste hotare.

Pe lângă meritul activității științifice, acestea au realizat și o mare muncă de popularizare științifică, contribuind astfel la creșterea cunoștințelor și la înălțarea nivelului cultural al masei populare.

Închiderea învățămîntului de partid la sate

Acum sînt în plină desfășurare cursurile de învățămînt de partid la sate. În acest scop, comitetele raionale și comunale de partid au organizat o mare muncă de pregătire a conducătorilor politici și tehnici ai comunităților agricole.

Acțiunea de învățămînt de partid este o muncă deosebit de importantă, care contribuie la creșterea nivelului cultural și politic al masei populare.



